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KARABUK UNV., MUH. FAK., YAZ OKULU, MAKINE ELEMANLARI DERSI, VIiZE SINAVI, 01.08.2015

Dikkat: Buldugunuz sonuca en yakin sikk isaretleyiniz. Puan DOGRU SONUCLAR iizerinden verilecektir, Soru goziimleri kagitlar iizerinde
kangikta olsa durmahidir, Céziimleri bulunmayan sorulariptal olur, Siklarin yanhs oldugunu diisiiniiyorsamz, cevabimz son sikka yazin. En
V) yakin sikka isaretleyip, cevabimzi son sikkada yazabilirsiniz [ki sikki isaretleyenin sorusu iptal olur. Degerleri ne kadar hassas alirsamz,

Univensives| sonuglar o kadar yakin bulursunuz. Herkesin sorusunun degerleri birbirinden farkhdir. En fazla 1 kaglt daha isteme hakkimz var. Soru kagidi

-

iizerindeki bog alanlara karalama yapabilirsiniz. BIRIMLERE dikkat ediniz. YERCEKIMi ivmesini=9.81, Pi sayisim=3.14 alimz N/Kg

DONUSUMLERINDE= 9.81 kullammiz Siire Net 90 dk, Basarlar... i. Cayiroglu

Soru-1)(15p.) Sekildeki gibi bir i¢i dolu bir mil el ile dondirillmek
isteniyor. Kiginin koluyla uygulayabilecegi kuvvet en fazla F=30 kgf
oldugunu kabul edersek mil kirilirmi kirilmaz mi, ne kadar giivenlidir?
Kisaca hesaplanacak olan giivenlik katsayis1 nedir?. Giuivenlik katsayisi
Akmaya gore hesaplanacak ve mil tzerindeki Egilme ve Cekme etkileri
thmal edilecek. Verilenler: (mil ¢ap1 d=30 mm, mil malzemesi Fe42,
L=400 mm, h=50 mm) ©2,88527 ©2,18345 ©5,06871 ©4,99073
©4,28891 ©4,99073 ©35,69256 ©6,39438 ©7,79802 ©8,34388
©9,04571 ©9,90349 ©9,66955 ©11,30713 ©10,13743 ©12,16491

Soru-2)(15p.) Sekildeki
Faturali mili déndiiren motorun
giict P=10000 Watt ve agisal
hizi @=100 rad/sn dir. Moturun
milde olusturdugu moment kag
Nm dir. ©64,97183
©67,97053 ©84,96317
©81,96447 ©99,95667
©105,95407 ©109,95233
©114,95017 ©131,9428
©124,94583 ©135,94107
©155,9324 ©147,93587
©153,93327 ©159,93067

Soru-3)(15p.) Ayni soru i¢in Motorun
giicii P=8 kW ve devri n=750 d/d alirsak,
hareketi gtivenle iletecek en kuiguk mil
¢ap1 kag mm olmalidir. (Mil malzemesi
Fe50 dir)(Sonuglarda yuvarlama
yapilmadi) ©9,12435 ©21,18152
©16,94521 ©24,44021 ©24,76608
©27,69891 ©28,67652 ©32,58695
©34,2163 ©38.4526 ©38,4526
©40,40782 ©40,73369 ©44,31825

©176,9233 ©48,55456 ©53,4426

© e @i

Soru-4)(15p.) Hareket milden flanga 'Paralel Soru-5)(15p.) Ayni soru i¢in motor flangi ¢evirirken Sabit
Gomme Kama' kullanlarak yapilacaktir. Kamanm Md=110 Nm lik moment uygulamaktadir. Flang Gizerinde mili

emniyetli bir sekilde harckqli iletmes i¢in boyu kag karsidan ¢eken F1= 4000 £1000 N degerinde ve asagiya dogru
mm olmahdir. Verilenler: (Iletilen Gii¢ 20 kW, devir egmeye calisan F2= 5000 +2000 N degerinde iki kuvvet daha
vardir. Verilen ol¢iilere gore, milin stirekli mukavemet
diyagramimnda kontrolunii yapabilmek i¢in gerekl olan

1200 d/d, mil ¢ap1 40 mm, mil Malzemesi Fe50, Mil
Emniyet Basmci Pem=40 N/mm2, Flang malzemesi
DD20, Flans Emniyet basinc1 Pem=25 N/mm2 dir.

Sonuglarda yuvarlama yapilmadi) €39,51724 Mukayese Ust Gerilmesini hesaplayin.(ovii) Verilenler: (d=30

©48.29885 ©63.66667 ©71,35057 ©87.81609 mm, L=60 mm ) ©124,77394 ©153,83088 ©170,9232

©93,3046 ©96,5977 ©109,77011 ©118,55172 ©182,88782 ©191,43398 ©201,68938 ©232.45555

©125,13793 ©129,52874 ©131,72414 ©148,18966  ©239,29248 ©232,45555 ©230,74632 ©280,31405 /N
©162,45977 ©178,92529 ©162,45977 ©263,22173 ©256,3848 ©340,13717 ©273.47712 24
©ee e ©348,68333 0.

Soru-6)(15p.) Sekildeki gibi i¢i dolu ve
bog mil gii¢ aktariminda kullanihrsa,
Burulma agisindan, bos milin dolu mile D
gore mukavemet kaybi yiizde (%) kag
olur? P=20 kW, n=600 d/d, D=60mm, : =
d=36mm ©12,50735 ©14,88971 Dalamit
©16,08088 ©17,56985 ©18.,46324
©17,86765 ©20,84559 ©22,93015
©22.18566 ©23.22794 ©25,61029 i ‘eisncead e {70
©28,29044 ©24,71691 ©27,39706 | W——--mmae- L

©24,56801 ©29.48162
o Ici-bog-mil

Soru-8)(15p.) @ Faturali (kademeli) miller tizerinde gentik etkisine karsi
alinacak tedbirleri sekil ¢izerek agiklayimiz @ Bir mil ortasindan rulmanla
vataklanacaktir. Gerekli kontriiksivonu sekil cizerek gosteriniz. Yatagin iki
tarafindan mil ¢ikacak.

Soru-7)(15p.) Asagidaki sorularda soru baslarinda @ isareti,
siklarda ise © kullamilnmstir. Dogru sikkin basindaki isareti
diizgiince karalayimiz.@ Zorlanma-Gerilme ¢iftlerinden hangisi dogru
verilmistir. © (Cekme-o,Egilme-t, Burulma-c), © (Cekme-t,Egilme-

g, Burulma-g), © (Cekme-g,Egilme-o, Burulma-t), © (Cekme-o, Egilme-
o,Burulma-c), © (Cekme-o,Kesme-o,Burulma-g), © (Cekme-c,Kesme-
7,Burulma-s), © Higbir (@ St42 ile Fe42 ayni malzemedir. © Dogru ©
Yanhs @ Yorulma olay1 parganin uzun siire yiik altinda kalmasindan
dolay1 olugur. © Dogru ©@Yanhs © Bilmiyorum. @ Malzemede olugan
Maksimum gerilmeyi bulmak i¢in o ve t gerilmeleri toplanarak bulunur.
© Dogru © Yanhs © Bilmiyorum. @ Dinamik yiklerde malzemenin
omriini kisaltan etkilerden hangisi yoktur. © Ortalama gerilme, ©
Gerilmenin genligi, © Malzemenin 151l islemi, © Yizey piriizliligi, ©
Parganin buyuklugt , © Higbiri @ Tam degigken gerilme, milin stirekli
mukavemeti saglayan en buyik gerilmedir. © Dogru © Yanhs ©
Bilmiyorum. (@ Bir mil tizerinde burulma ve egilme birlikte varsa, her
ikisi igin ayn ayn hesaplanan ¢apdan en buyuk olan kullambr. © Dogru
© Yanlis © Bilmiyorum @ Rezonans cismin Uzerindeki dis kuvvetin
hizla artmasidir. © Dogru © Yanlis © Bilmivorum. @ Hangi kinlma
hipotezi en fazla kullamilir. © Normal gerilme hipotezi, © Kayma
gerilmesi hipotezi, © Sekilde degi@tir‘me enerjisi hipotezi. (@ Hangisi
alasimli geliklere bir émektir. © Fed2, © St50, © Ckl5, © Higbiri @
Bir milin burulmasinda en fazla musa.ddc edilen ag kag derecedir. © 1, ©
0.5, © 0.25, © Higbiri. @ Bir motordan uzak bir noktaya mil ile giig
aktarilacaktir. Milin iki ucundan yataklanan agiklig1 araligi 1 metredir,
milin ortasi en fazla kag mm cokmesine miisaade edilir. © 0.1 mm, ©
025 mm, © 0.5 mm, © | mm @ Bir mil ¢alisma araliginda rezonansa
girtyorsa, bu milin tzerine kutle cklemek rezonas etkisini kaldinr. ©
Dogru © Yanhs © Bilmiyorum
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Not: Bu sorunun cevabi siklarda yoktu. Cevabiniz en son sikka yazilmaliydi.



JULOP.) Asagidaki sorularda soru baslannda @ isareti,
iklarda ise © kullanilmustir. Dogru sikkin basindaki isareti
iizgiince karalayiniz.@ Zorlanma-Gerilme giftlerinden hangisi dogru
erilmistir. © (Cekme-o,Egilme-t,Burulma-c), © (Cekme-t,Egilme-
¢,Burulma-o), fCekme-o,Egilnlc—o.Burulma-r). © (Cekme-o,Egilme-
c,Burulma«s),‘fCr(Cekme-c,Kesme-c,Burulma-o), © (Cekmgag, Kesme-
T.Burulma-c), © Higbiri @ St42 ile Fe42 ayni malzcmedir.,ﬁ)ogru ©
Yanlis @ Yorulma olayy_parganin uzun sire yiik altinda kaif®sindan
dolayi olusur. © Dogng Vanhs © Bilmiyorum. @ Malzemede olusan
Maksimum gerilmeyi balmak igin o ve t gerilmeleri toplanarak bulunur.
© Dogru anlis © Bilmiyorum.@ Dinamik yiiklerde malzemenin
omriini K¥Saltan etkilerden hangisi yoktur. © Ortalama gerilme, ©
Gerilmenin genligi, alzemenin 1sil iglemi, © Yiizey purizliligi, ©
Paranin butytiklugu S0 Higbiri @ Tam deisken gerilme, milin strekli
mukavemeti saglayan en biiyik gerilmedir{ Dogru © Yanhis ©
Bilmiyorum.@ Bir mil tizerinde burulma veegilme birlikte varsa, her
4Xisi i¢in ayrt ayn hesaplanan gapdan en bayiik oian kullamilir. © Dogru
Wanlis © Bilmiyorum.?w Rezonans cismin tizerindeki dis kuvvetin
Tiza artmasidir. © Dogrd__IYanlis © Bilmiyorum. @ Hangi kirnlma
hipotezi en fazla kuiJanilir © Normal gerilme hipotezi, © Kayma
gerilmesi hipotezi ekilde degistime enerjisi_hipotezi. @ Hangisi
alasgim geliklere bfPornektir. © Fed2, © St50§  Ckl15, © Higbiri @
Bir milin burulmasinda en fazla misaade edilen act kag derecedir. © 1
0.5, © 0.25, © Hicbiri. @ Bir motordan uzak bir noktaya mil ile giig
aktarilacaktir. Milin iki ucundan yataklanan acikligr araligi 1 metredir.
milin ortasi en fazta kag mm gokmesine miisaade ediiir. © 0.1 mm, ©
025 mmf{__) 5 mm, © | mm @ Bir mil ¢alhsma araliginda rezonapsa
giriyorsa, bu milin tizerine kutle gklemek.rezonas etkisini kaldm‘mm
Dogru © Yanlis © Bilmi

; " 8.a. Mil Uzerinde centigi azaltmak icin bazi 6nlemler.

T
\
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\
)
Keskin i¢ kdseler yuvarlatilir Esnekligi saglamak icin keskin Dayanma zor.ur?Iquéu olan yerlede
gecislerde yuvarlak kanal agilabilir. | yumusak gecis ic kanal acgilarak
yapilabilir.
N
e : ince mil gibegi Cevresel oyuk Gibek kdselerinde bosluk
Gobekler fatura kosesine direk Siki gegmelerde koseler tam oturtmamali sekileki gibi ¢ tedbir alinabilir.
degdirilmemelidir. Arada bosluk
birakilmalidir.
J’Illﬂlﬂ”& = —~ 7_ I M

N
N\ MAN
Muil iizerine gevresel Gobek fatura iizerine
kanal agilmig oturtulmus

Mil Ustlne agilan vida sonlarinda esnekligi saglamak
icin bosluk birakmali yada disler captan daha biyuk
olmal.

Siki gegmelerde esnekligi saglamak icin mil Gizerine de
sekilde gibi tedbirler alinabilir.




8.b ) Ortadan yataklanmis bazi mil 6rnekleri
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